

ΑΓΓΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ FRANCIS DOUGLAS

Η ΔΙΚΗ ΤΟΥ ΧΑΡΡΥ ΡΕΛΛΙΣ



πενουδός μέσ' απ' τή μικρή πόλι Τυλαμόο... Ένα στανουορόομι έφασε μιιά από τις ρόδους του. 'Ο νόμος επέβάτης σ' ένα ζώοιός με ύφος πολύ έπίσημο και με στολή άξιοματιζού στανουορόοιησε πολύ με τό άτροστοτό αυτό περιστατικό.

'Ο άμαξιάς κατέβηκε άφίσως νά ξεζέψη τάλογα, κι' ό άξιοματιζός έστειλε τόν έπιτροπύ του νά φωνάξη έναν τεχνίτη.

'Ο τεχνίτης έβιος πού ήθελε, μόλις είδε τη ζευιά, κοίτησε τό κεφάλι και είπε :

— Κύριε στανουαματάχα, για νά διορθωθή αυτό, θέλει μιιά δλό ζλιση μέρα.

— Νά πάω ό διάβολος, ποιοορόοιός ό στανουαματάχης. Κι' ήθελα άπόρη νά φτάσω στό Μάλτοον...

Έγίσε τότε και ρώτησε έναν απ' τούς περιεργούς πούχανε μαζευτεί γύρω απ' τό σπασμένο άμαξιά :

— Έχει τούλάχιστο έδδο καινού ξενουοζοίό της προκοπής ;

— Βεβιάος, κύριε στανουαματάχα, είπε τότε ένας ζουτοχόντορος άνθρωπος κι' άγαθή φουοιομα. Νάρηθε στο γαυροοί μου. 'Ο γαυροός μου έχει τό καλύτερο ξενουοζοίό της Τυλαμόο. "Αν θέλετε, μπορώ νά σας άδηγήσω εκεί τώρα άμέσως. Είμαι βεβιάος, κύριε στανουαματάχα, πός θά μινετε άπολύτως ευχαριστημένος...

'Ο στανουαματάχης σέβητηκε λιγάκι κι' έβηκε δέχτηκε.

Σέ μιιά μικρή πόλι, σάν την Τυλαμόο, τόσο έπίσημοι έπισκέπτες είνε πράγμα σπάνιο και ή άριζία του στανουαματάχου ιιαδούτηκε γύρω σ' όλη την πόλι.

Μόλις τρεκοποήθηκε κάποιος στό ξενουοζοίό πού τόν άδηγήσαν, ό άξιωματιζός ρώτησε τόν ξενουοζό :

— Και πός θά περάσω έδδο δλό ζλιση την ήμερα μου ;

— 'Η ζίνησις έδδο είναι μικρή, στανουαματάχα μου, άποροήθηκε ό ξενουοζός. "Αλλά, μπορείτε, άν θέλετε, νά πάτε ως τό δικαστήριο, "Έχει δική σήμερα. Προσέβητε νά δικαστή ένας μεγάλος κακοορός.

Κι' ό άγαθός άνθρωπος γαυήλωσε λιγάκι τη φωνή του και φηδούσε με κάποιον φάβο μαζί και θαυμασιό :

— Δικάζεται ένας απ' την περιούβη της συμμορία, τού λησταόου Κουίλτου...

— Τού λησταόου Κουίλτου ; Και πός εν' αυτός ; ρώτησε κι' άδιαφορία ό άξιοματιζός.

— Ρωτάτε πός εν' ό Κουίλτου, στανουαματάχα μου ; Μιι τόν Ήξοιό όλος ό κόσμος. Θα άστειλέθετε, άσφαλώς... Γιατί εν' άδύνατο νά μην ξερετε τόν λησταόου Κουίλτου, τόν δούλητο, πού τόσον καιρό τρωοιουοχρατεί την 'Ιολανδία κι' άπειλεί διαρκός τη ζωοφοροζή μας ;

— Μιι την πίστι μου, πρώτη φοοή τ' άκούω αυτό τόνομα, άπάντησε ό στανουαματάχης. "Έγχοιμα, βλέπετε, από την Ερώση...

— Ε, τότε, δικαιοοορής, έξαοοιούθηκε ό ξενουοζός. Ηύσανε λοιπόν, βιάδης σας Ήξοια, έναν από τούς στανουορός του την περασμένη βδομάδα, έναν πού λεγόταν Χάρρυ Ρέλλις. Και σήμερα δικάζεται έδδο. Θέλετε νά παραοοιούηστε τη δική του ; Προοοιούεται πολύ ένδιαφερόμα. Λέγεται, ότι ή' άποκαλήρη τό χρησιμύγετο τόν στανουορον και τού άχρηστού του.

'Ο στανουαματάχης ήβησε λίγο σκεπτικζός...

— Δέν κι' ένδιαφερόν και τόσο ή δική, είπε. "Επειτα έγώ είμαι και άνθρωπος άνησιος. Δέν μπορώ νά καθήσω τόσην όρα σέ μιιά ζαφέλα. Μολιςάτα, τί άλλο νά κάνω, θά πάω.

— Νά πάτε, στανίος ό ξενουοζός. 'Ο κύριος δικαστής θά τό θεωρήσει τιμή του νά παραοοιήτε στη δική, κ. στανουαματάχα. Θα τόν είδοποιήσω άμέσως... Και θά σας κρατήρη την καλύτερη θέσι, νάσαιτε βέβαιος κι' αυτό.

'Ο ίσοοοοιζός ξενουοζός συνάουεσε ό ίδιος τόν Ήξο ως τό δικαστήριο. Μόλις φτάσαν εκεί, ό ξενουοζός έβγαλε ένα μυλλιέτο, έγραψε επάνου πός ό, κ. στανουαματάχης Κίντεντα —έτσι δήλωσε ό άξιοματιζός πός λεγότανε— πού θάμνε για λίγες ώρες στην πόλι τους, έπιθυμώ να παραοοιή στη δική του συμμορία του Ρέλλις, και τούδως σ' ένα κλητύρα για νά τό πάη στό δικαστή.

'Ο δικαστής ζουλακετύρησε κι' έγραμμοτύηθηκε πολύ άμα έμαθε την έπιθυμία του έπίσημο Ήξου, τόν άποδέχτηκε κι' εγγένησε μεγάλη, και

τού παραζούρησε μιιά καλή θέσι, μισοτά—μισοτά, δίπλα στην έδρα του.

'Η δική είχε άρχίσει πικά.

'Ο κατηγορούμενος άρνάταν έπιμονα την ένοχή του στό έγγλημα, για τό όποιο τόν κατηγορούσαν, έλεγε πός δέν ήταν αυτός ό Ρέλλις και ίσοοοιούτανε πός την ήμερα πού ήγινε τό έγγλημα, για τό όποιο τόν κατηγορούσαν —ότι δηλαδή είχε ληστρέψει έναν άδοκαστό από τομάσιο όδομο κι' έπειτα τόν είχε σποτύσει— δέ βροαούτανε στην 'Ιολανδία, αλλά μακρινά, στό Ντόβερ της 'Αγγλίας. "Επέμνε μάλιστα πός όλα αυτά ήσαν ένα σατανικό σγέδιο της συμμορίας του Κουίλτου, για νά ένοχοποιηθή αυτός κι' έτσι νά μην άνοζητηθούν οι πραγματικοί δράοτά.

Μολιςάτα όμως, οι Ένοχοι ήσαν άποκασιμένοι νά δικάσουν κάποιον σέ θάνατο.

— Έχεις πίστη νά προσέθεσι, κατηγορούμενε ; τόν ρώτησε ό άρχιδικαστής, όταν τελείωσε ή διαδοσία, σκενοοιμένος όρθος. Λέγε γρήγορα. Έγώ πάντως σε θεωρώ ένοχο...

— Έχω να πώ, είπε πάλι ό κατηγορούμενος, πός είμαι έντελός, άθώος...

Λέγοντας τά λόγια αυτά, σήκωσε Ήξοινα τό κεφάλι του και μιιά φωνή χωρίς ξεφύγε απ' τό στόμα του :

— Θεέ καί Κύριε ! φώναξε. Είνε δυνατόν ; Μά νά, νά ό άνθρωπος πού θά άποδείξει πός λέω την άλήθεια...

— Τί σημαίνει αυτό ; ρώτησε έκκληρικός τό δικαστής. Ήξηρήσαν...

— 'Ο Θεός κι' ασις την τελειότητα στήγη, κύριε δικαστά, είπε ό κατηγορούμενος, δείχνοντας τόν στανουαματάχη Κίντεντα.

'Ο κύριος, στανίος, ό κύριος πού κάθεται πλάι σας, μπορεί νά πιστοποιή πός την ήμερα πού έγγλημάτος ήμιοινα πράγματι στό Ντόβερ...

Και γυρίζοντας στόν έκκληρικό στανουαματάχη, έξαοοιούθηκε :

— Θα λάβετε την καλοοοή, στανουαματάχα μου, νά διηγηθήτε στό δικαστήριο πός την ήμερα έζεινι με είδατε στό Ντόβερ ; Και πός έγώ είμ' έκείνος πού ως άπες τις άποσκενές σας και τις μετέφερε σ' άμαξιά, όταν βρικήτε απ' τό πλοίο πού σας έφερε απ' τη Γαλλία ;

'Ο στανουαματάχης, λόρδος Κίντεντα, ζουττάε τόν Ρέλλις έκκληρικός.

— Δέν τόν γνωρίζω αυτόν τόν άνθρωπο, είπε τέλος, σίχοντας μιιά περιφρονητική ματιά στόν κατηγορούμενο.

— Γι' αυτό ήμιοινα βέβαιος κι' έγώ, είπε τότε ό δικαστής, γλωτώνες ερωοικά. Τί άνάοιθα ! Σιωπή, κατηγορούμενε...

— Δύο λόγια άκόμη, παρακάλεσε τότε ό κατηγορούμενος. Μου έπιτρέπετε, κύριε δικαστά, νά ρωτήσω κάτι άκόμη τόν κύριο στανουαματάχη ;

Και γυρίζοντας άπότομα πρός τόν στανουαματάχη, τόν ρώτησε :

— Δέν είναι άκριβός ένας μήνας και τρείς μέρες απ' τόν καιρό πού φτάσατε στό Ντόβερ, κ. στανουαματάχα ;

— Ίσως, απάντησε ό στανουαματάχης. Δέν θυμάμαι άκριβός...

— Δέν θυμάστε, κ. στανουαματάχα, πός ήθελε ένας άνθρωπος, την όρα πού βρικήτε στην προοιμια και σας έβγαλε έξω τις άποσκενές σας ;

— Ναι, μά πός θέλεις νά θυμάμαι έγώ έναν άχθοορό, πού μιού πήρε τά πράγματα έδδο και τόσον καιρό ;

— Μιι θά με διηγηθήτε, άν σκεφθήτε, κ. στανουαματάχα. Μου είχατε κάνει μιιάστα τότε και την τιμή νά μιλήσετε λίγο μαζί μου. Και σάς διηγήρηκα πός ήμιοινα πούτα ναντιός, πός ύπηρετήσα πλαιούτερα σ' ένα πλοίο κομποοοιού και πός είχα πολεμήσει με τούς "Αγγλους... Με θυμάσατε τότε ;

'Ο στανουαματάχης σέβητηκε μιιά στιγμή κι' έπειτα έδήλωσε καιθαρό :

— Άνοτιζός, δέ θυμάμαι τίποτε απ' όλα αυτά...

— Και όμως, είσατε σεις, θυμάμαι καλά, είμαι βέβαιος, έπέμνε ό κατηγορούμενος κι' άπελπισία. Κ' Ήξοινα, σάν νά θυμήθηκε κάτι άλλο άκόμη, φώναξε :

— Σά; έδειξα τότε κι' αυτό έδδο, τό σημάδι πού έχω στό κεφάλι μου από ένα παλιό τραύμα, κ. στανουαματάχα.

Και, χωρίς νά χάση καιρό, ζωομείρισε τά μυαλά του κι' έδειξε



— Έγώ σε θεωρώ ένοχο ! είπε ό άρχιδικαστής.

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΘΥΣΙΑΣ

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΜΑΞ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Κι' ενώ το πλοίο έβγαζε τώρα απ' τη μιά πλευρά, σε μιά στιγμή ανεφρονόταν πάλι απότομα κι' έπαιρνε την αντίθετη κλίση, με τις χαϊσιωμένες αντισεις που έχει το πέταγμα του γλάρου.

Πίσω απ' το πλοίο, η Ζερμαίν έβλεπε το συμπλέγμα των δυο νέων. Λέκοντε τη στάσι τους και της φρονόταν έρωτική... Νόμιζε πως αν έλτουνε λίγο τ' αυτά της, θ' άκουσε τα λόγια τους, λόγια τρυφερής αγάπης...

Και η καρδιά της, η φτωχή της καρδιά, που 'εχει άποφασίσει να την προσφέρει έξωσσία θυσία, δεν μπορούσε να έτοιμείνη αυτή τη θέα, κι' ελασστατόσε και διαμαρτυρόταν. Κοιτέθηκε άπεσως στον κηπο, οσέπεισε με τα χέρια της το πρόσφο το κι' άρχισε να κλάει.

— Ζερμαίν! ασούστηξε έξαφνα πίσω της μιά φωνή σοδορή και θλιμμένη.

Γρήγοσε κι' είδε τη μητέρα της όρθία, στριβωμένη σ' ένα κάθισμα, να την κοιτάζει με βλέμμα γριματο συμπάθεια.

Η νέα δεν μπορούσε πάλι να κρατηθή. 'Εχει μπροστά της βρισκόταν μιά θερηή αγαλιά, όπου μπορούσε να κλάει έλευθέρω, χωρίς φόβο να παρεξηγηθή...

— Μητέρα! φώναξε έξαλλη. Μητέρα, αυτό είνε πάρα πολύ! Βλέπετε ότι δεν μπορώ να το βαστάξω... 'Υποφέρω, μητέρα! 'Υποφέρω! 'Ας φύγομε γρήγορα από δω...

Η χήρα φίλησε με τρυφερότητα τα ξανθά μαλλιά της κόρης της και, συγκατώντας τ, μοσολιπάθησε κορηί της που ταρασσόταν απ' τους λυγμούς, της είνε :

— Καλά, κόρη μου... Σέρεις καλά πως θα φύγομε...

— Μά ποτε, μαμά, ρώτησε η Ζερμαίν, σφιγγοντας τα χέρια της μητέρας της με μιά περσιόδη άνασομοησία στα μάτια. Γιατί άγουόμε ; Τι περιμένουμε ;

μιά μεγάλη ούλη...

Τη στιγμή αυτή το πρόσωπο του συνταγματάχου φρωτίστηκε λίγο.

— Ναι, είν' αλήθεια, είνε αρετικικό. Αυτό το θυμάμαι...

— Δόξα σοι ό Θεός! φώναξε ό κατηγορούμενος. Τώρα, κ. συνταγματάχα, δεν με νει παρα να θυμηθήτε μόνον την άκριβή ήμερομηνία της άφιξέος σας στο Ντόβεο, γιά να με σόσσετε...

Ό συνταγματάχουσε σκέφτηκε μιά στιγμή κι' έπειτα είνε :

— Δεν μπορώ να θυμηθώ. Την έχω όμοσε, νομίζω, σημειωμένη στο ήμερολόγιό μου, που έχω στο μαυόλο μου.

Στο αεροπόριο, αυτά όλο, είχαν κείνει μεγάλη άσθησι. Η δίκη διεκόπη. Ό συνταγματάχουσε πήγε στο ξενοδοχείο του και βρήκε το ήμερολόγιό του. Και άπεκαλύφθη τότε ότι η ήμέρα της άφιξέος του στο Ντόβεο ήταν η ίδια με την ήμερα του εγκλήματος...

Και τότε, σανά-σανά, ό συνταγματάχουσε θυμηθήκε κι' άλλα περιστατικά. Και τέλος έδηλωσε πως πράγματι ό κατηγορούμενος ήταν ό άχθοφόρος του Ντόβεο. Λέχτηκε μάστιγα να το βεβαιώσει αυτό στο δικαστήριο, παίρνοντας όρκω...

Τό άπόγευμα η δίκη συνεχίστηκε κι' φρωσιό ό κατηγορούμενος άβωόθηκε και άφθή έλευθέρω...

Την άλλη μέρα, πρωί, πρωί, το άμάξι του λόρδου Κίντερνυ ήταν έτοιμο γιά να συνεχίσει ό συνταγματάχουσε το ταξίδι του.

Σ' απόσταση μερικων μιλλιων απ' την Γαλιμαίω, ένας άνθρωπος περιέμενε στο δρόμο. Τ' άμάξι στάθηκε. Ό άνθρωπος πήρε μέσα. Και ό άνθρωπος αυτός ήταν ό Ρέλλις...

— Κοιπόν, τού είνε ό συνταγματάχουσε, δε σοί λέγα πάντα πως θα σ' έσοιζε, αν έπειτες καμιά φρωσιό στα χέρια της δικαιοσύνης ; Και γελώντας προσέθεσε :

— Παίζωσι κι' οι δυο καλά το ρόλο μας. — Λογική μου, θα σού εμένα αίσονος εφώνωμον' είνε ό Ρέλλις.

Ό συνταγματάχουσε λόρδος Κίντερνυ δεν ήταν άλλος από τον περιβόητο ληστήαχο Κουίλτω. Κι' αυτή είνε μιά άληθινή ιστορία, που βρεθήκε γραμμένη σ' άπομνημονεύματα του ίδιου του ληστήαχου...

— Η Σιμόνη με παρεκάλεσε να μη βιαστούμε να φύγομε, άναγώστηξε να της άπαντήσει η κ. ντε Μελύ.

— Η Σιμόνη ;

— Ναι, η Σιμόνη... 'Όταν της άνέφερα γιά την άναγοήσοί μας, μου είνε : — Σας παρακαλώ, να άναβάλετε το ταξίδι σας γιά λίγες μέρες άκόμη, γιατί έχω ένα προσάθημα ότι θα μου χραισάτητε...

— Θα της χραισάτομει ! φώναξε η νέα με ταραχή. Είνε λοιπόν χειρότερα, μητέρα ;

— Η καρδιά ντε Μελύ, έφωσε το βλέμμα της προς τον ούρανό και φρωτίστηκε σοδορή :

— Η ξεδοδίκη σοι, κόρη μου, είνε πολύ άφρωστη και θα ήταν μεγάλη σοληρότητα και άγνωσομένη εκ μέρους μας, αν την άφίναμε τώρα πού...

— Τώρα πού ;... άνέφεραξε η Ζερμαίν με μιά απότομη όφροτητα στο πρόσφο. Γιατί δεν τελειώνετε, μητέρα ; Μήπως η άτιχη ξεδοδίκη μου πρόκειται να πεθάνη ;...

Η μητέρα της δεν της άπάντησε. Κοιμήλωσε το κεφάλι της κι' άφησε τα δάκρυα της να τρέξουν έλευθέρω απ' τα μάτια της.

— Να πεθάνη η Σιμόνη ! φώναξε μ' έξαψη η Ζερμαίν. 'Ω, μά όχι... αυτό είνε άδύνατο... Γιατί να πεθάνη ;... Είμαι πρόθυμη να χάσω έχω τη ζωή μου προς χάριν της. Γιατί, μητέρα, δεν παίρνει ήμενα ό Θεός ;...

Η χήρα έβγαλε μιά διαπεραστική κρανηή πάνω και, αγαλαίζοντας τη Ζερμαίν, της έβωόλωσε με δόναμα το στόμα.

— Σωστά, δυνατισμένη ! της είνε. Τ' είν' αυτά που λέε ; 'Ο Θεός δεν θα άκούσι τα λόγια σου... Καταλυθαίνεις ; Λέν έχουσι το δικαίωμα να επικαλείσαι το θάνατο, έστοι κι' αν πρόκειται να σώσει έναν άλλον... Σού το άπαγορεύω έχω, η μητέρα σου !...

Η έποχη των θειλών είνε περάσει πάλι κι' η φύσι άόσιου να ξεανατάχου την πρώτη της προσνάδα κι' όμορφιά. Τώρα, γιά πρώτη φορά, έβλεπε εκεί πέρα την άνοιξη η Σιμόνη και μωζέ με τον έρχομό της προσθηάνονταν πως έβγινε και το τέλος της.

Αν και μόλις μπορούσε πάλι να βραδίει από το σπίτι ός τον κηπο, ώστόσο κοιτέβαινε συχνά εκεί, γιάτι διφορές άέρα και ήλιο.

— Θεέ μου, είνε μιά μέρα στη Ζερμαίν, πόσο άργεί να πεθάνη κανείς !...

Κι' ενώ η Ζερμαίν άναλοφταν σ' άάκρυα, προσέθεσε :

— Άκουσε, φίλότη μου, Είνε άνάγκη να σού μιλήσω, γιάτι το βράδι που πέφτω να κοιμηθώ, δεν είμαι βέβαιη αν θα ζωνήσω ζωντανή...

Σέρεις καλά πως είμαι ώλη στη διάθεσί σου, ξεαδελφούλα μου, της άπάντησε η δεσποινίς ντε Μελύ, λυγμένη απ' τους λυγμούς.

Αυτή τη στιγμή έτυχε να περά κοντά τους ό πρίγκυψη, λυγμένος κι' αυτός από τον μεγάλο τον πόνο.

— Πατέρα ! τον εκάλισε τρυφερά η Σιμόνη.

Ό πρίγκυψη γήρισε προς το μέρος της και τη ρώτησε :

— Τι είνε, παιδί μου ;

— 'Ηθελα το κλειδί της σπηλιάς, της σπηλιάς της Ζερμαίν, του είνε η Σιμόνη μ' ένα χαμώγελο έτοιμοθανάτο στο χέλιό της πρόσφο.

Γιατί ζήτοδω να ξεανατάχου εκεί μέσα η Σιμόνη ; Ποιό μιστηρόδες χέρι την όδηγούσε προς τα εκεί ; 'Ο προληπτικός 'Ινδός κατέληξε από ένα δεσποϊνο προσάθημα κι' έσοχησε το κεφάλι του χωρίς ν' άπάντησει.

— 'Ηούχασε, πατέρα, τού είνε τότε η νέα, μαντέροντας την κρανηή του σέφι. Λέν ζήτο δ κλειδί γιά να πάω να πεθάνω εκεί... 'Όσο γιά την ύγρασία, μη φοβάσαι. Στην κατάσταση που είμαι, τίποτε δεν με περιώζει... Λέν έβρεχε πόσο θάθελα να βρεθώ εκεί, μωζέ με την ξεαδίκη μου ! Τι λέτε, θα μου άνηθήτε αυτή την εύχαριστή ;

— Δεν θα σού κάρη καλό, παιδί μου, είνε άνασοφένοντας ό πρίγκυψη, μα έβωωσε ώστόσο στη Σιμόνη ένα μικρό όμοιο κλειδί.

— Μη φοβάστε, τού είνε πάλι η νέα, παίρνοντας το κλειδί. 'Υστερ' από μιά ώρα θάμασε πάλι έδω. 'Ελα, Ζερμαίν, πάμε... (Άκολουθεί)



Γρήγοσε και είδε τη μητέρα της, όρθία, στριβωμένη σ' ένα κάθισμα...



Μη φοβάστε, τού είνε πάλι η νέα, παίρνοντας το κλειδί. 'Υστερ' από μιά ώρα θάμασε πάλι έδω.